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UKovinije „ Cerkev svobodna"
Tržaški list "Vita Nuova" jo dne 22»9«1945» prinesel

izpod peresa dr.Uzdolskega zelc vidno na prvi strani o nečloveškem
preganjanju katoliške Cerkve v Bosni in Hercegovini sledeši 6lanek.

"Katoliška Cerkev v Bosni in Hercegovini mora prestaja¬
ti strašno'preganjanje. Katolicizem, ki v teh dveh pokrajinah tvo¬
ri skrajni obrambni zid proti vzhodu, ni niti pod srednjeveškim
turškim gospodstvom prenašal tako težko preizkušnjo kot sedaj pod
Titovim komunističnim režimom.

Nepo&redno pred vojno je tu znašalo število katoliča¬
nov hrvaške narodnosti ca.650,000. - Ca časa nacifašistične oku¬
pacije so se Srbi in Hrvati dali od komunistov preslepiti pod pre¬
tvezo osvobodilno borbe proti okupatorju. Churchill je v imenu
zaveznikov zatrjeval, da Tito n! • Ijal komunizma, toda za čuda
je dal to zagotovilo Churchill in ne Tito. Narod je verj el,kakor
je tudi verjel zagotovilom rdečih iz gozdov glede verske svobode
in glede ostalih demokratskih svoboščin. Sedaj že cel svet ve, ka¬
ko so bile izpolnjene to obljube. Danes komunizem vlada neomejeno
in je katoliško Cerkev še posebno zasovražil, mogočo zato, ker se
je najbolj boji.

Skoraj vsi hrvaški Škofjo so bili zaprti. Dva od treh
škofov gčri imenovanih pokrajin t.j.msgr.dr.Sarič iz Sarajeva in
fra* Jožef Garič iz Banjaluke sta morala zbežati, ker so jim par-
"tizani že iz gozdov grozili, da ju bodo obesili prod katedralo.
Vse kat.šole so prepovedali in zaprli, med njimi je treba še poseLe
omeniti tri stare gimnazije'in sicer v Travniku, jezuitsko v Vi¬
sokem in frančškansko v Sir.Brijegu. Večina bosanskih izobražen¬
cev in vsi duhovniki so študirali v teh gimnazijah, tudi sedanji
minister za prosveto v bosanski vladi Anton Babič je dovršil svo¬
je študije v teh zavodih. Ta krivična odredba je bila opravičena
s pretvezo, da so .e v teh- zavodih vzgajali sami ničvredneži. To¬
da pravi vzrok temu je to, ker so komunizem boji kat.inteligence.

Jezuite, v Travniku so enostavno vrgli ven iz zavoda
in cerkev zapečatili; frančiškane iz Sir.Brij ega so pobili, v ko¬
likor istim ni uspelo uiti. Samo v enem "bunkerju" je bilo najde¬
no 18 trupel duhovnikov - profesorjev., Te pokolje so partizani
'opravičili z že obrabljenim obrekovanjem, da so se jim redovniki
z prožjem v bran postavili.

Isti večer, ko so rdeči vdrli v Mostar, so brez vsake¬
ga razloga ubili provincialn hercegovskih frančiškanov dr.Leona
Petroviča skupno s 6 drugimi redovniki. Is Sarajeva so bili vsi
župniki razen enega poslani na prisilno delo. Slična usoda je za¬
dela mnogo drugih duhovnikov v rest”, Župnik is Zenice fra,Bruno
Ladan, ki je rešil iz kbncentracijakih taborišč 110 Srbov, je
lil obsojen na 6 let težkega prisilnega dela., češ, da je imel
zveze z okupatorjem ( seveda,saj v resnici povedano, ne bi sicer
mogel rešiti toliko ljudi). Trenutno čaka razsodbe v sarajevskih
zaporih 27 župnikov, kateri so začasno odšli iz svojih župnij
radi vojaških operacij in sedaj, ko so se hoteli vrniti domov,
so jih zaprli.

Tudi nekaj redovnih sester je bilo obsojenih na pri¬
silno delo in v splošnem so jim prepovedali poučevanje v vseh

. šolah, potem ko so jih popolnoma oropali«
Komunisti so v zavodih, la. sc jih zasedli, odstranili
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vse križe in sv* podobe in na njih mesto postavili Titovo ter za¬
gotavljali otrokom, da jim bo on in ne Kristus dal kruha. Omeniti .
moramo tudi različne tatvine in ropanja na škodo različnih verskih
družb.

Sodni postopki so prava sramota za resnično sodstvo; no¬
bena priča, niti s strani komunistov samih, ne moro nastopiti v
korist obtoženca, kajti njegova usoda jo bila že preje odločena,

Keki sarajevski komunistični ravnatelj gimnazije je,go¬
voreč z nekim svojim tovarišem duhovnikom o položaju kat.Cerkve
v Jugoslaviji,izjavil: "Dejansko sto obsojeni na giljotino'"

Kidrič se pa drzne v ^ugovoru na pastirsko pismo jugo¬
slovanskih škofov izjaviti, da "Cerkev še nikoli ni bila tako svo¬
bodna, kot je svobodna danes pri nas".

POLITIČNO POHUJŠANJE
Naue Steirische Zeitung je 18.t.m. objavila sledeče;
" Po poročilu Reuterjevega dopisnika so brit, oblasti

vznemirjene zaradi neprestanih spopadov na avstrijsko-jugoslovanski
meji. Britanske čete stalno patrolirajo na meji, da bi preprečile
nedovoljene prestope meje. V glavnem gre za izpade tolp neodgovor¬
nih jugosl.elementov, ki odvažajo Slovence, o katerih smatrajo, da
niso delovali z njimi med jugoslovansko zasedbo, O nasilnih dejanjih
proti Avstrijcem ali Angležem ni nič znanega,, Ha severni jugoslov.
meji je okoli 11 Titovih divizij, Čeprav so te sile precej velike,
jih vkljub temu smatrajo kot navadno, obmejno varstvo. Opozoriti
ra je treba na to, da se velik del teh čet nahaja v večjih mestih
v zimskih bivališčih. V no-tranjosti Avstrije v britanski in ame¬
riški zoni obstoji nevarnost, da se bo razširilo nevojaško kralju
zvesto gibanje proti Titu, Znano je, da je veliko monarhistov pri¬
šlo iz Jugoslavije v Avstrijo. 16 mladeničev, ki so jih na britan¬
ski meji prijeli, je izpovedalo, da so prišli z namenom, da bi pri¬
stopili k telesni straži kralja Petra, Prisotnost Titovih nasprot¬
nikov v Avstriji označujejo v višjih zavezniških^vojaških krogih
kot "politično pohujšanje".

Eighth Army Hews z dne 18. t,m. pa objavljajo pod naslo¬
vom; "Velika nova armada za Jugoslavijo 1' sledečo vest; "Maršal Ti¬
to je izjavil, da se je odločil ustvariti novo veliko armado, ki bo
po njegovih besedah "vredna zaveznica Rdeče armade". Porušena ju¬
goslovanska industrija s^e mora tal", popraviti, da bo zmožna preskr¬
bovati "novo armado".

WESTFALSKI SLOVENCI
Ljudska pravica je 12. t.m. p. inasla poročilo nekega 'to

variša" o Vestfalskih Slovencih. Takole pravi:
"Skoro vsi naši izseljenci v Vestfaliji so prav tako kot

prod vojno spet včlanjeni v svoja prejšnja društva.
Ko smo iskali zvezo z domovino, so mnogi nasedali raznim

emigrantskim oficirjem, ki so se predstavljali za borce narodno o«
svcbodilne borbe in so kot taki razvijali naj ostudnejšo propagando
proti novemu stanju v osvobojeni domovini. Vsekekor je vpliv te la*«
šnjive propagande, ki jo podpira inozemska reakcija na vse pretege,
vzrok, da so tudi sami koloniji westfalskih Slovencev in starih ju¬
go Slovanov v Nemčiji mnenja o Jugoslaviji, deljena. Z intervencijami
a-H anglo-amerikanskih/ okupacijskih oblasteh nismo dosegli skoro ni-

jugoslovan-
i Izgleda, da je vzrok
se tudi naši stari

at or jem, žup-
boLj razširja in

Cesar. V splošnem ravnajo anglo-amerikanski zavezniki z
tkimi izseljenci pravtako kot z ostalimi Home
tej krivici v formalitetah, kajti pojavili so
sovražniki - nemški duhovniki z neutrudljivim german
pikom Tensundern-om na čelu. Ta druščina se vedno
f
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razvija svojo delavnost mod našimi ljudmi. To delovanje Tensunderna,
osnovano na verski podlagi, je skladno povezano z izdajalskim delo¬
vanjem nekaterih slovenskih duhovnikov, jugoslovanskih državljanov,
kr Jm

državi
dušne pastirje med
so najbolj aktivni

natje reakcija prav zadnje dni poslala za
.izseljence. Ti izdajalski slovenski duhovniki
plani nemškega raznarodovalnega zavoda.

Tako smo ostali sami in bomo ostali ob škodljivem izda-
iškem dei ovanju reakcije <• Slovenci na ¥estfalskem brez vsake po¬

moči in zabite vse do tile j, dokler ne bo izseljeniško vprašanje re~
'eno med anglo-amerikonskimi obistmi na eni in med demokratično fe¬
derativno Jugoslavijo na drugi strani.

Nujno je potrebno, da nova ljudska oblast iz domovine
imprej pošlje na Vestfalsko primerno število učiteljev ali učitelj., c
ki naj bi pričeli s šolskim in kulturno-prosvetnim delom med naši-
i izseljenci. Naša westfalska kolonija je raztegnjena na ozemlje,
ki je tako veliko kot približne e,- e: Gorenjska.”

Komunisti po svoji stari metodi.vsakega, ki dela proti
njim, oblaetijo z vsemi mogočimi lažmi. G.Tensundern ni nikak po-
nemčevalec naših izselejnccv,. marveč se je celo sam naučil slovenske¬
ga jezika, da more med Slovenci pastirovati v slovenščini. Naše iz¬
seljence je že večkra^ pripeljal v Slovenijo, da ndbi zgubili stika
s svojo rodno zemljo +n svojim narodom. Zaradi velikih zaslug za
slovenske izseljence je postal konzistorialni svetnik ljubljanske
Škofije, Ker zdaj našim rojakom odpira oči, da spoznajo dejansko
stanje v Titovini bi ga komunisti radi ožigosali kot ponemcevalca
naših ljudi.-,

Potreba po kulturnih delavcih med ■ -estfalskimi Slovenci
je pa res kričeča. Kaj pa, ko bi se med emigranti našlo kaj požrtvo¬
valnih učiteljev in uciteljiv, ki bi šli med naše izseljence? Saj ne¬
katerim našim ljudem meje niso nikake ovire. Veliko narodno in kul¬
turno delo nas čaka med našimi izseljenci na Vestfalskem.

d>tr Stolica in poljska Sada,
Kot smo že poročali, je poljska vlada preklicala konkor¬

dat s sv.,stolico, češ, da se ga le ta ni držala. Očitala je zlasti
Alkanu, da je poljske škofije izročil med okupacijo nemškim ško¬
fa,- Sv«Stolica je sedaj objavila uradno noto o tem vprašanju, v
.tori ttgotavi ja, da ni nikdar kršila konkordata s tem, da je v

in Poznanju imenovala za nemške vernike nemške ško-■ Stih Chelpju
::jske administratorje nikakor ni prestopila mej konkordntnih ob-
'znosti. Škofija v Kulmi je sv.Stolica začasno prepustila gdanske-
o. škofu,ker/je bil domači škof v izgnanstvu. V Gnjeznu in Poznanju
škofoval 'kardinal Hlond. V njegovi .odsotnosti je sv,stolica i-

■. snovala za apostolskega administratorja msgr, Breitingerja za ka-
slišane nemške. ^narodnosti, ker je kupacijska oblast prepovedala

poljskim duhovnikom dušnepastirsko delovanje med nemškim prebival¬
stvom celo y gmrtnih slučajih,

Poljska vlada je sama tista, ki je prekršila in krši kon¬
kordat v sle^eči/p točkah- 1) poljska duhovščina in poljski verniki
t morejo občevati s sv,stolico, kar je proti 2.61.konkordata, ki
•, gotavlja svobodo takega občevanja; 2) škofje in duhovniki so bili
v zadnjem času aretirani, ne da bi se upoštevala člena 20»ih 22.kon¬
kordata ^ 3) vlada je odpovedala podporo cerkvenim osebam, kar je
proti 24. členu konkordata«,

.Ameriški tednik "The Tablet" poroča sledeče novice o ver¬
skem položaju v Poljski tostran in onstran Curzonove črte,: Metro¬
polit katoliških Ukrajincev, lvovski nadškof Jožef 51ipy je bil a-
retiran s tremi.drugimi katoliškimi prelati in' poslan v Kjev. Go-
• .tri se, da jo eden od teh , 78 let st mri škof Chonvszjn na -poti
Kiev umrl. Sovjetske oblasti sistematično odstranjujejo katoliške

ovnike in jih nadomeščajo-Q- aur p ra¬
sejo

rc s lavnimi.



TUDI DU5/JA BO IMELA ATOMW BOMBO
Eight Army News so 16. t.m. poročale: " Vodilni francos - 1

znanstvenik Paul Rivel je izjavil, da bosta v teku prihodnjik 6 me ■
secev Rusija in Francija v posesti tajnosti atomske bombe. Dejal
je, da so Rusi odpeljali v notranjost Rusije skupino nemških znan¬
stvenikov, ki so jih ujeli na nekem danskem otoku,"ki so bili tik
pred tem, da uspešno zaključijo svoja raziskovanja o atomski bombi."
Rusom so prišli v roke vsi znanstveni zapiski in vse poizkusne na¬
prave. Dodal je, da se ti znanstveniki zmožni sestaviti atomsko bom
bo, ki bo -Sokrat močnejša od one, ki so jo uporabili proti Japonski "

ŽJz /oisma od doma
Po 10 maju 194. so komunisti tajno pokopali nasilno u-

smrčene domobrance in druge nasprotnike sedanjega režima v takozva-
nem Frezarjevem breznu ob potoku Glinščica ob robu Ljubljanice* Na
mrliče so naložili kamenje tako, da so krvave pene udarile ven, a
sosednji odtoki vode,so se zastrupili in je prišlo do številnih za¬
strupi jenj ljudi in živine. Mestni fizik t je odkril vir zastrupitev
a je moral molčati. Komunisti so brezno s pomočjo nemških ujetnikov
ponovno odprli. Ujetniki so morali razpadajoče mrliče nalagati z go¬
limi rokami na knmijone in jih voziti na Toško čelo. Po podatkih
očividcev je bilo teh mrličev 25 kamijonov,

V drugi polovici avgusta so komunisti odpeljali pri Igt
Tomazina Antona iz Lešnjaka.Čez tri dni so pastirji našli njegovo
truplo plitko zakopano nad tomišeljsko cerkvijo pod Krimom.

Pred po£rugim mesecem sta se vrnila v Strahomer in Vr-
blenje pri Igu dva biv* domobranca. Komunisti so ju ponovno odpel ri¬
li. Ljudje so ju nato našli obešena nekje na Ljubljanskem barju,

Zadnje dni komunisti pobirajo po amnestiji vrnjene dom. -•
brance, ki.jih potem kmetje najdejo navadno mrtve, Na ta način je
bilo zadnje čase pobitih 7 biv. domobrancev. Enega so strahotno mi *
čili. Njegov brat, ki je partizan, je za to zvedel, pa sedaj drugi
partizani nanj pritiskajo, da mora molčati.

27/jUGOSLOVANOV ARETIRANIH,
Po poročilih rimskih lisiw je bi¬
lo v Rimu zaradi črnoborzjjanstva
aretiranih 26 jugoslovanov,ki so
ripadali J^ihajiovičevim in Nedi-
evim vojaškim edinicara.

Namesto Šolske maše - miting.
V Titovini so imeli pretekli po¬
nedeljek začetek šolskega leta,A
brez šolskih maš. Namesto maše so
imele šole obvezne mitinge, V Lju¬
bljani je bil pa vse gimnazije in
ljudske šole obvezen miting na Kon¬
gresnem trga, 60 je bil katehet
dovblj pogumen, je povabil dijake
k maši prejšnji dan, v nedeljo.
Dijaki pa so k maši prišli ali pa
ne, kakor se jim je zljubilo,

UoIVOST V LJUBLJANI. Ker so
ušivei iz gozdov zdaj v Ljubi ja¬
vi, so seveda s seboj zanesli v
Ljubljano tudi uši. Slov.por,13.
okt,piše tole: zdravstveni ods.
MN00 okr,mesta Ljubljane poziva
vse prebivalstvo, da najvestueje

zatira uši, kjerkoli se pojavijo.
Posebno v zimskem času morejo
uši prenašati kali težke nale¬
zljive bolezni, pegavca. Vsak 0-
rek in petek naj pridejo v ambnl*a
torij v Delavskem domu oni, ki
so nalezli osebne in gvantne uši,
da se okopljejo in očistijo uši.
Kjerkoli pa se pojavi ušivost v
večji meri in se uši ne dajo od¬
praviti z običajnimi sredstvi,
naj se to nemudoma javi zdrav-
s tvenemu ods eku."

KINO MOSTE je pred kakim
mesecem skero pogorel. Zdaj je
začel zopet obratovati. Uprava se
trudi, "da ustreže želji mešče
skega prebivalstva, ki je na • t/~
sovnem sestanku zahtevalo, da > 0 -
be tudi Moste odlične-sovjete'
filme.”

KROŽNJARJENJE prepovedan ,
Ljubljanski mestni narodno os >-
bodlini svet je sklenil jpr©pove¬
dati krošnparjenje


